



青岛滨海学院附属医院
QINGDAO BINHAI COLLEGE AFFILIATED HOSPITAL

2023年1月11日

星期三

青岛滨海学院附属医院报

AFFILIATED HOSPITAL OF QINGDAO BINHAI COLLEGE

主办：青岛滨海学院附属医院宣传科

第118期

网址：<https://www.qdbhuh.com/>

2023年1月8日起“乙类乙管”正式实施！

2023年1月8日，国务院联防联控机制召开新闻发布会，国家疾控局相关司局负责同志和中国疾控专家出席发布会，介绍《新型冠状病毒感染防控方案（第十版）》有关情况。

2023年1月8日起“乙类乙管”正式实施

△国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长 米锋

2023年1月8日起，我国对新冠病毒感染正式实施“乙类乙管”。工作重心从“防感染”转到“保健康、防重症”，从风险地区和人员管控转到健康服务与管理。

要结合本地实际，细化实施方案，强化疫苗接种，加强药物和医疗资源储备，做好分级分类诊疗，强化疫情监测，加强重点机构、重点场所防护，制定相关预案，强化培训指导，推动各项措施落地见效，确保平稳有序实现转段。

要关口前移，全链条、全要素、全力以赴做好患者救治工作；加强重点人群健康保障，做好健康指导、健康监测和医疗服务；加强农村地区防控，减少疫情传播扩散风险，努力实现压峰错时；有针对性提高老年等重点人群疫苗接种覆盖率。

实施“乙类乙管”，不是放开不管，而是强调更加科学、精准、高效做好疫情防控，更好统筹疫情防控与经济社会发展。

为指导各地做好疫情防控和医疗救治，根据“乙类乙管”及防控措施优化调整相关要求，国务院联防联控机制及相关部门发布了第十版防控方案和第十版诊疗方案。

更新出台第十版防控方案的主要考虑是什么？有哪些调整？

△国家疾控局传防司司长 雷正龙

国务院联防联控机制综合组印发了《关于对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”的总体方案》，自2023年1月8日起对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”。我们依据《中华人民共和国传染病防治法》有关规定，并根据现阶段疫情防控形势，制定了《新型冠状病毒感染防控方案（第十版）》。第十版防控方案继续强调做好个人防护，养成良好卫生习惯，加强疫苗接种，加强重点场所、重点人群、重点机构及农村地区的疫情防控工作。

主要调整有：一是更新了疾病名称。将“新型冠状病毒肺炎”更名为“新型冠状病毒感染”；二是加强监测预警。常态化情况下，主要开展病毒变异监测、个案报告、哨点医院监测、不明原因肺炎监测、城市污水监测等。应急情况下，增加核酸和抗原检测监测、发热门门诊监测、重点机构监测等；三是调整检测策略。不再开展全员核酸筛查，社区居民根据需要“愿检尽检”。对养老机构、社会福利机构等重点机构工作人员和被照护人员，在疫情流行期间要定期开展抗原或者核酸检测。社区重症高风险人员出现相关症状后开展抗原或核酸检测等；四是调整传染源管理。新型冠状病毒感染者不再实施隔离措施，实施分级分类收治；不再判定密切接触者，不再划定高低风险区；五是流行期间可以采取紧急防控措施。也就是说在常态化情况下，一般不需要采取紧急防控措施；在疫情暴发流行期间，结合病毒变异的情况，疫情流行的强度、医疗资源的负荷和社会运行情况等进行综合评估，可以根据人群感染率和医疗资源紧张程度等，适时、依法采取临时性防控措施，目的就是减少人员聚集，降低人员流动，减少发病率，减轻感染者短期内剧增对社会运行和医疗资源等的冲击，有效地统筹疫情防控和经济社会发展。



挺过去，就赢了！

一线日记

“奶奶，奶奶，您醒醒，家里人来看您了……”

青滨附院重症医学科病房里，一位身穿蓝色隔离衣的护士一边举着手机，一边轻轻拍了拍6床的患者，告诉她家里人想要看看她。

其实ICU已经设计了家属探视走廊并安装了视频通话系统，可是很多家属还是想要通过手机视频看得更清楚一些。虽然医护人员也很忙很累，但每次面对家属这样的请求，他们都不忍心拒绝，都会像这样举着手机让家属隔着屏幕看看患者说说话。他们用自己的方式，用心呵护着患者与家属之间的这份感情。

自疫情防控“新十条”发布以来，重症医学科的压力与日俱增，面对患者增多、人员不足等种种困难，他们以惊人的毅力坚守在各自的岗位上。特殊时期，他们顾不上自己身体的不适，守护着危重患者生的微光和家属最后的希望，以凡人之躯做着不平凡的事情。



白衣在身，便不能允许自己是“凡人”

“张老师，晚上发热的患儿太多了，还有3个要住院的，我实在忙不过来了，可以来支援一下吗？”

夜里十点多，上完一天白班的张丽艳主任医师刚洗漱完准备休息，就接到儿科病房医生的求助电话。她丝毫没有犹豫，急忙换上衣服前往病房，等到处理完所有病号已是凌晨。

这已经是张丽艳主任医师连续一个星期连轴转了，白天专家门诊，夜里帮助科室年轻医生处理患者。“我已经接触了这么多阳性患儿了，阳性的病号我都给看了就行，把安全留给上夜班的小同志。”每次安排换班的时候，张丽艳主任医师都是这句话。

儿科专家刘霞主任医师，面对患儿激增的情况，即使发烧身体抱恙，依然冲在最前线，坚持门诊、查房，以实际行动为科里的医生护士们做出了榜样。

科室主任张立国主任医师连续一周吃住在医院，每天扯着沙哑的嗓子耐心接诊每一个患儿。

为了给身体不适的年轻医生留出休息的时间，他经常门诊下班喝口水又接着出夜间急诊。

连续上了七天班的护士长张丽娜听说科里当天收了八個住院患儿和两个新生儿，人员非常紧缺后，原本休班的她忍着头痛赶到科室顶班。

正在休班的护士长助理王敬也主动请缨回科室照看新生儿。

忙到夜里十一点多，得知新生儿科的护理人员很多带病上岗，两人又主动要求顶夜班。

“白班的姑娘发烧了，没人上班了。”

“报告护士长，我能上，我目前神志清，精神好，体温正常，咽部无不适，可以继续战斗。”正换着液体的夜班护士曹先姣开着玩笑说。

“今天晚上夜班的姑娘阳了，现在浑身疼痛，发高烧，她要坚持上完这个夜班，但是我看她很难受，得休息了……”

“护士长，我能上。”护士长张丽娜话还没说完，上了一天白班的齐苗利护士义无反顾站了出来。

“我吃了布洛芬一会就能退烧了，没事，我能坚持。”值24小时班的费翔医生故作轻松地对关心他的同事说。

“我吃完布洛芬感觉好点了，不用担心。”烧了一整天的汪芳护士笑着说道。

孙玲玲护士和宋彩云护士值夜班的时候突然高烧、浑身颤抖，但她们吃完退烧药、抱着暖水袋坚守在岗位上。16个小时的通宵夜班，夜间急诊、病房两边跑，很累，但她们依然坚持着，为的就是让其他人能多一点休息时间。

原本因为身体不舒服在家休息的护士刘爱妮，听说病房收了好几个新生儿后，怕大家忙不过来，第二天就赶来上班。

.....

像这样的情景每天都在儿科门诊和病房上演，艰难时刻，团队的每个人想的都是“我再坚持一下，因为我多休息一天，其他人就要带病加班。”

面对突如其来的巨大挑战，青滨附院儿科医护人员没有一个人退缩，只要不是严重到爬不起来，都会坚守在自己的岗位上。“我们不怕感染，我们怕的是感染后没有足够的力量照顾生病的孩子。”护士长张丽娜说。

“我可以”

“我还能坚持”

“我没事”

一句句最普通的话语，却像一道道温暖的光，照进了每个人的心里。关键时刻，这个团队将爱和温暖带给了生病的孩子、焦急的家长和朝夕相处的“战友”，驱散了冬日的寒冷。

长大后，“我”就成了“你”

仁爱不分大小，抗疫有你有我！

在疫情大考下，医护人员的付出有目共睹，而那些即将走出校门、正在实习的准医护人员也在各自的实习岗位上发光发热，贡献自己的力量。

“同学们，根据现在的形势，医院打算成立应急小分队支援发热门诊和核酸门诊……”

“我去”

“我去”

“我也可以”

……

在青滨附院门诊大厅，一群年轻人白衣执甲，满脸坚毅。

疫情防控“新十条”发布以来，青滨附院作为青岛西海岸新区发热人群收治点，为了保证患者得到及时抢救，全院所有科室动员起来成立了应急小分队，作为医院的第一道防线。考虑到实习同学还是没毕业的孩子，所以医院并没有将实习生纳入应急小分队的计划。

其实这个消息早就在实习同学中间传开了，有些同学甚至早早写下了请愿书，所以，门诊护士长的话还没有说完，赵昀朋、陈硕昊、范中军等同学没有丝毫犹豫，第一时间站了出来。

申请书

本人：赵昀朋

身份证号：

现申请疫情期间自愿前往发热门诊工作，服从医院的安排，为医院的发展贡献自己的一份力量，为防疫工作献身，哪里需要哪里累，哪里困难，我就会去哪里！

请医院领导同意及批准！

申请人：赵昀朋

“在这种特殊时期，作为一名即将毕业的医务工作者，如果我退缩了，那和逃兵无异。这是一次对年轻医务工作者的大考，‘冲上去’是责任，也是对‘滨海精神’的展示。”赵昀朋说道。

“老师，科室现在正是需要人手的时候，能不能让我留下？”

护理学实习生尹新新值班的当天上午，一位昏迷的病重患者心率快速下降，心率一路从67下降到0，尹新新发现后一边大声呼喊带教老师，一边实施紧急抢救。呼吸囊辅助呼吸、建立静脉通路、气管插管、紧急电除颤，一系列抢救措施有序开展。在医护人员的共同努力下，患者逐渐恢复了自主心跳。

申请书

尊敬的院领导：

您好！我是青岛滨海学院的一名普通实习生
尹新新，我目前尚在医院工作。

我还没有阳，我可以为临床工作贡献力量。
我希望我的存在可以保证患者的安全。我申请
去重症监护科实习，我懂得这个时候我应该
挺身而出，希望院领导同意我的申请！

申请人：尹新新

“老师，我们申请留下值班！”

在技能培训室，21届专升本护理实习生队长周佳旺和另外18名实习生在科教科下达实习生可以返家暂停实习的通知后主动请缨留在医院。这已经是周佳旺第二次主动申请留在岗位了，前期在医院筹备后勤小组时，他就与同学朱梦莹、兰雯慧、万姿邑、邵洪迪、刘泽、孙源好、王可鑫、李龙、尹新新、逄艺璇、王丹一起，勇敢逆行，申请投入疫情防控工作。

“不退缩”是责任；

“让我上”是担当；

“我留下”是奉献。

33名年轻的实习护士不畏风险，坚守在临床一线，用他们的行动诠释“南丁格尔精神”，为年轻一代医护人员代言。